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A Hajnal István Kör Benda Gyula díját 2024-ben Mravik Patrik nyerte el a doktori értekezése és az abból készített, idén megjelenő monográfiája alapján. Azért köszöntjük ez alkalomból a díjazottat ketten, mert ketten is terjesztettük fel a díjra: mindkettőnknek ő jutott eszébe, amikor az idei Benda-díj jelöltjeire javaslatot lehetett tenni a díj kuratóriumának.

Patrik tudományos pályafutását sok éve van szerencsém kísérni: témavezetője voltam az alap- és mesterszakos szakdolgozatának, majd társtémavezetője Varga Balázs mellett a PhD-dolgozatának. Oktatóként és témavezetőként is láthattam, hogyan formálódott Patrik a tudományos munka iránt elkötelezett, érett kutatóvá. Eddig megjelent publikációiban folyamatosan jelen van a társadalomtörténeti fókusz akkor is, amikor televíziótörténeti vagy filmtörténeti elemzéseket ír, és akkor is, amikor múzeumi prezentációt tárgyal.
Patrik 2022-ben summa cum laude minősítéssel szerezte meg PhD fokozatát, dolgozatát mind a két opponense (Gerencsér Gábor és Apor Péter) kiemelkedőnek ítélte. A kézirat monográfiává formálva idén fog megjelenni a Korall és a HUN-REN BTK közös kiadványaként, amit az elnyert NKA kiadási támogatás is lehetővé tesz. A kézirat már doktori dolgozatként, első változatában is lenyűgöző volt, mind a feldolgozott források körét és mennyiségét tekintve, mind pedig módszertani alapossága okán. A kiadásra való előkészítéskor pedig még magasabb szintre emelte szerzője a szöveget azáltal, hogy az értekezését egy komplex társadalomtörténeti monográfiává formálta. 

Az Elbeszélt Kádárizmusok. Filmkészítés és ideológia viszonyának átalakulása a korai Kádár-korszakban címet viselő kötetben Mravik Patrik a filmekhez és a filmkészítéshez kapcsolódó társadalmi gyakorlatok, személyközi, intézményi viszonyok, valamint az ideológia és a történetmesélés összefüggéseinek megvilágítását tűzte ki célul. Nem kevesebbre tesz kísérletet, mint hogy a korai 1960-as évek társadalmának a történetét a filmművészeten keresztül mutassa be. Munkájából megismerhetjük azon filmesek, írók és kultúrpolitikusok történetét, akik a filmeket előállították, cselekményét és mondanivalóját alakították. De emellett azt a társadalmat is, amelyet a filmek ábrázoltak a téeszelnöktől a csepeli munkásnőig, és azt a társadalmat is, amely „fogyasztotta” az elkészült alkotásokat: a kritikusokat, a moziüzemvezetőket és természetesen a nézőket.
Ring Orsolya
Az elemzés során Patrik széles forrásbázisra támaszkodott. Mindenekelőtt a korszakban készült játékfilmek korpuszára, de a konkrét filmek elemzése mellett vizsgálta a filmkészítés és -fogyasztás folyamatainak társadalom- és politikatörténeti összefüggéseit is, ezért lettek forrásai az MSZMP jelentései és határozatai, a Művelődésügyi Minisztérium Filmfőigazgatóságának iratai, a filmgyárak dramaturgiai vitáinak dokumentumai, a korabeli sajtó cikkei és a filmesekkel készült interjúk és visszaemlékezések, de a nézettségi adatok, illetve a mozikat üzemeltetők szubjektív dokumentumai is.
Patrik a filmeket nem elvont műalkotásokként vizsgálja, hanem megkísérli visszahelyezni azokat abba a társadalmi környezetbe, amiben jelen voltak. Olyan kérdésekre keres választ, mint hogy milyen társadalmi kölcsönhatások, viták és kompromisszumok révén alakult ki a filmek cselekménye, hogyan szőtte bele magát az ideológia a filmek által elbeszélt történetekbe, és hogyan illeszkedtek ezek a korszak társadalmi képzeletébe. E mikroszintű elemzésen keresztül annak a kérdésnek a megválaszolásához kerül közelebb, hogy miképpen alakultak át a kultúra formálásának gyakorlatai, és milyen szerepet játszott ebben az uralkodó ideológia. Patrik szakított azzal a top-down jellegű elképzeléssel, amely a filmeket, mint kulturális termékeket kizárólag a központi akarat lecsapódásaként értelmezi, így az ideológiát sem kizárólag a centrumból leszivárgó üzenetként képzeli el, hanem olyan erőhatásként, amely a filmkultúrával kapcsolatos mikroszintű munkafolyamatok együtthatásaként nyeri el formáját.

Munkája szemléletére a mikrotörténeti inspiráció és az interdiszciplináris megközelítés egyaránt jellemző, de két konkrét irányzat külön is kiemelendő: a revizionista filmtörténet, amely hangsúlyosabban emeli be a filmek társadalmi, politikai, gazdasági és intézményi összefüggéseinek vizsgálatát a hagyományos filmtörténeti diskurzusba; valamint az új kultúrtörténet nyomán újragondolt társadalomtörténet, amely a kultúrát is valóságteremtő entitásként vizsgálja, és a kultúra elvont szintjét konkrét társadalmi gyakorlatokon keresztül igyekszik tetten érni. A kötet jól megválasztott időkerete és a mikroszkopikus vizsgálati léptéke lehetővé teszi a szerző számára a korszakban születő filmek teljes útjának megvilágítását az ötlet megszületésétől, annak formálásától, az alkotás folyamatát övező vitáktól, a bemutatott filmek tartalmán, kritikai fogadtatásán keresztül egészen azok bemutatásáig és terjesztéséig. Így nem csupán egy pillanatképet kapunk egy adott időszak filmkultúrájáról, hanem a változást egy komplex társadalmi-kulturális-gazdasági-ideológiai szisztéma nézőpontjából láthatjuk. 
Ezt az összetett szemléletet díjazta idén a Hajnal István Kör a Benda Gyula-díjjal. Meggyőződésünk, hogy Mravik Patrik megjelenés előtt álló monográfiája megkerülhetetlen olvasmány lesz a korszakot kutató történészeknek, de igényes nyelvi megformáltsága okán befogadható lesz a szélesebb olvasóközönség számára is.
Az elismeréshez nagy örömmel, szívből gratulálunk!
